

## AUTOMOVILISMO

### Lo que debe ser la vuelta a Aragón

Las regiones más florecientes tienen ya delimitada en sus anales deportivos la llamada «Vuelta a la Región».

Castilla, Cataluña, Vizcaya, Guipúzcoa, Santander, Asturias y Andalucía, exponen frecuentemente en manifestaciones de diversa índole, el trazado de unión de sus provincias; la cinta blanca de carreteras que circundando el suelo, liga sus ciudades.

El turista rueda con preferencia sobre estas rutas establecidas, porque sabe que a su elección han sido aparejados los cuidados más solícitos. En la Vuelta a la Región se ofrecen los mejores paseos del recinto y las más características bellezas.

La Vuelta es a la Región, lo que el Circuito Nacional de Turismo a España. Corren paralelos sus fines y principios. Y aunque el Circuito Nacional llegó más tarde, se hizo conclusión de todos los esfuerzos regionales y apóstol de todas las vueltas establecidas. Así, bajo su tutela, veremos ahora nacer los circuitos que faltan determinar.

Los pequeños circuitos tuvieron su génesis en manifestaciones ciclistas y motoristas. Quizás el ciclismo haya sido quien más laboró en España en este sentido. Pero ya actualmente el automóvil, como ocurre en Cataluña, se lanza anualmente en pruebas regulares y compactos equipos, por las pistas circulares de la región.

En Aragón, no hemos pensado en la Vuelta a la Región a pesar del constante aumento de adeptos al motor.

El vendaval deportivo de España entera, trae continuamente a nuestra tierra excelente, buenas semillas, y por tanto su germinación no puede hacerse esperar.

El presente croquis, recoge el circuito que nosotros proponemos como el más nacional, de los que circundan Aragón.

De Norte a Sur, Teruel y Jaca; y de Este a Oeste, Caspe y Calatayud, Borja y Fraga. Abarcamos los puntos extremos de las provincias hermanas y los vértices del triángulo que forma la nuestra.

Tiene este circuito, como la Vuelta a Guipúzcoa, una corta incursión en terreno navarro. La necesidad de enlazar con la pintoresca carretera de Pamplona a Jaca, para obtener de la vuelta un máximo rendimiento nos obliga a salir por Sos a Sangüesa, para reintegrarnos seguidamente por Tiermas a Jaca.

Aprovechamos en lo posible en esta Vuelta a Aragón las vías incluidas en el Circuito Nacional de Turismo, cuya conservación tan pronto veremos garantizada. Las de segundo orden que entran en

el croquis, podemos decir son buenas en general, excepto ciertos parajes entre La Almunia de D.<sup>a</sup> Godina y Sádaba, que aparecen muy rodadas en época invernal.

La distancia total de la Vuelta a Aragón son 1.029 kilómetros, que podrían muy bien dividirse para el turismo en seis etapas:

Zaragoza Alcañiz.....	kmts.	131
Alcañiz Teruel.....	>	169
Teruel Borja.....	>	216
Borja Jaca.....	>	189
Jaca Fraga.....	>	209
Fraga Zaragoza.....	>	116

TOTAL 1.029

Los puntos más pintorescos del circuito están en las tres últimas etapas; desde que pasado Sádaba, adentramos por Castiliscar a Sos, Sangüesa, Jaca, Huesca, Barbastro, Monzón y Fraga.

Todo el circuito ofrece atractivos al deportista y en la distribución de etapas puede apreciarse las seguridades del confort que el nombre de poblaciones refleja.

Lanzada la idea, esperemos el despertar de las fieras de acero.

NARCISO HIDALGO

(De Aragón)

NOTA: La Revista Aragón de donde hemos copiado este artículo, lo ilustra con interesante croquis, que es al que hace referencia el autor.

## Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Era hora de que hiciéramos acto de presencia y de solidaridad racial, con motivo de la actitud de los Estados Unidos respecto a Méjico y a Nicaragua tratando de intervenir en sus asuntos interiores.

España tenía el deber de alzar su voz para protestar de tales ingerencias, ya que no supo, no pudo o no quiso hacerlo en conflictos anteriores parecidos.

Nos obligan a ello multitud de razones que deben estar en la mente y más que en la mente en el corazón de todos si queremos responder a un abolengo de prosapia nacional y al mantenimiento de una política que, felizmente, va teniendo cristalización.

El Gobierno sabrá si oficialmente puede intervenir o si protocolariamente está en el caso de abstenerse. El sólo tiene elementos de juicio suficientes para deducir la conveniencia de la intervención, naturalmente, amistosa o de la abstención.

Pero la voz de España no podía dejar de oírse en estos singulares expolios a que nos viene acostumbrando contra el derecho y la libertad de los pueblos, la gran República de los Estados Unidos.

Parecía natural que fuese la Sociedad Unión ibero americana hoy presidida por el Duque de Alba la que iniciase un mo-

vimiento de simpatía y de calor hacia las dos Repúblicas de nuestra raza actualmente amenazadas.

No ha sido así y no sabemos siquiera si llegará a realizar algún acto que justifique la razón de su título y la de su misma existencia.

Ha tenido que ser un rotativo madrileño quien solicitase que España diese fe de vida hispano-americana y que la sección de Estudios Americanistas de la Universidad de Valladolid, por la autorizada voz de su presidente y de su secretario don Camilo Barisa y el Sr. Torres Ruiz, tradujeran en forma escrita la protesta contra la intervención yanqui en las Repúblicas de Centro América.

Ya no se nos podrá tachar de haber permanecido indiferentes ante estos nuevos ataques al derecho internacional contra países con los que tenemos lazos muy estrechos de consanguinidad y aún esperamos que no sea ese el último acto que entre nosotros se realice «por la raza, en su servicio de la humanidad», según el lema predicado por Méjico y que, con tanto acierto, recogen los dos firmantes de la protesta vallisoletana.

Con los lirismos acostumbrados o con los consabidos banquetes, a que suelen asistir siempre las mismas personalidades (las buscadoras de corresponsalías saneadas de América o los autores de libros que necesitan mercado) en homenaje de cualquier personajillo americano, no es posible llegar a la realización del gran ideal de raza, que tanto venimos preconizando y del cual, triste es confesarlo, se hizo hasta ahora bien poco caso en América.

España está obligada a más, si quiere mantener su alta posición espiritual en el mundo.

En el caso presente la Argentina, Chile, el Perú, el Brasil y la misma Cuba exteriorizan su protesta contra la avasalladora República del Norte y hasta inician el proyecto de un boicot en regla a los productos yanquis.

En otro conflicto anterior norteamericano-mejicano bastó la intervención del A. B. C. (Argentina, Brasil, Chile) para que los Estados Unidos reflexionasen y para que el atropello entonces preparado por la Casa Blanca no prosperase.

Nos parece llegado el momento de que no un A. B. C. como el anterior sino una más amplia concentración de pueblos haga acto formal de presencia en defensa de la libertad de los actualmente amenazados.

Lopiden de consuno la moral internacional y el espíritu de la gran familia ibera.

El día en que aparezca en un frente único racial España y Portugal, con sus hijas de América, desaparecerá para siempre jamás el peligro anglosajón en el nuevo Continente, porque no hay pueblo, por fuerte que sea, que se atreva

a arrostrar la enemiga de un conglomerado de ese género.

Para nosotros, la cuestión tiene una importancia excepcional, por lo mismo que debemos aspirar a la espiritual dirección de un movimiento de ese género y en tal sentido viene inspirándose, desde hace años nuestra política exterior.

Sin duda, pensando así, se ha creado en el anterior presupuesto la Sección de Política Americana y Cultural en el Ministerio de Estado y sin duda también en el actual se ha aumentado el crédito de la misma con el fin de extender el intercambio de ideas entre España y América.

Ahora Méjico y Nicaragua necesitan todo el calor que puedan prestarle los pueblos hermanos contra el Coloso del Norte y no dársele sería un delito de lesa raza, del cual tendríamos que arrepentirnos a la corta o a la larga.

Próximo el gran Certámen ibero-americano de Sevilla, en el cual nos reuniremos los españoles y portugueses de Europa con los portugueses y españoles de América, en estrecho abrazo, hay una razón más para que no deje de ser oída nuestra voz en estos momentos de gran trascendencia para el mundo iberoamericano.

Seamos dignos de nosotros mismos y con ello en las esferas gubernamentales de Washington darán un paso atrás en el camino emprendido, comprendiendo que lo práctico no es el exacerbamiento de las pasiones de toda una raza contra una política de absorción y de imperialismo.

Por lo pronto es de desear que cunda el ejemplo que acaba de dar la Sección de Estudios Americanistas de la Universidad de Valladolid entre las entidades científicas, literarias y de todo orden existentes entre nosotros para que se sepa en todas partes que España no solo no es indiferente sino que se solidariza con los países que son carne de su carne y sangre de su sangre.

B. Lois

Madrid 17 de Enero de 1927

## Por humanidad y por justicia

Siempre fué mi intención al emborronar cuartillas, ver si lograba aquello que creo debe ser ideal de todo amante de Jaca y de su prosperidad por ende; planear y proponer cosas, que, factibles dentro de los medios económicos del Erario municipal, sirvieran, bien de ornato, bien de higiene, bien de signo de cultura

Y, al exponer mi opinión, ante el temor de que mis escasas facultades de expositor o narrador del asunto que intercaba,

hiciesen la crónica soporífera y capaz de que nadie se molestara en leerla. he apelado a una pobre rosa rimada pensando que tal vez ella llevase cierta afición hacia mis buenos o malos proyectos.

Tal vez logré que así fuera, pues muchos me han hablado de ellos: acaso eso mismo, el tratar los asuntos en dicha forma, ha hecho que, los más interesados en atenderlos, los hayan tomado a broma y, como el de que hoy me voy a ocupar pretendiendo se tome todo lo en serio que a mi juicio merece, pensando en lo dicho, lo haré en prosa corriente, acaso demasiado corriente; como mía.

Vamos a la cuestión. El viernes pasado comenzó a nevar, alcanzando a medio día un espesor la nieve de unos 10 centímetros. Como viernes, era día de feria y como tal, vino gente de los pueblos, sin contar con que el retorno a los mismos, les iba a ser tan difícil como molestísimo.

A media mañana se oyó la bocina del voz pública pregonando la venta de huevos en la casa Ayuntamiento a 3'20 pesetas la docena, costumbre que se practica desde hace bastante tiempo y a mi juicio de manera injusta e inhumana.

Demostración: en tiempo en que los ediles quisieron poner freno al alza de las subsistencias, fijaron precios para las carnes, en un tablón colocado en la Plaza de la Constitución; se habló de traer harina de fuera, para lograr un pan bueno, más barato, y mejor pesado que el que nos servían; se habló algo de la leche; y a estas cosas quedó reducido todo, sin acordarse de que hay infinidad de artículos que, sin ser de primera necesidad, lo son de segunda, que equivale a decir, de consumo ordinario, que se venden la mitad o el doble más caros que en el sitio de producción y hasta que en cualquier capital. Desde luego se encargaron huevos fuera, que dicho sea de paso, resultaban pequeñísimos y de cada docena, dos o tres inservibles por malos, lo que hacía que si se vendía aquella a 12 reales, por virtud del mal estado de estos, resultaba a 15 que era el precio que alcanzaban los de buen tamaño y frescos. Eso, afortunadamente ha desaparecido en cuanto a la bondad de los que traen, aprovechables todos, si bien su tamaño sigue siendo igual.

De todo lo hecho, no se habló ya de nada, todo se olvidó; desapareció hasta el referido cartelón y solo ha quedado la tasa para los huevos la que perjudica enormemente, a esa pobrísima gente de los pueblos, que acaso por su ninguna influencia, se ve sujeta a esa medida, cuando tantas podrían tomarse con gentes de más dinero y acaso por ello, más respetadas. ¿Es justo esto? No a fe: hágase, si el interés de los concejales a ello les mueve, una requisita comparativa de precios, e impongase tasas y multas; ello aplaudiremos pero, mientras, acabe de una vez esa medida que priva a gentes tan necesitadas de un par de reales que acaso con su falta, lleven el hambre a sus hijos, ya que en muchos hogares y en este tiempo, será el único ingreso de que dispondrán para poder comer un trozo de pan. Pero, vayamos por partes. ¿Qué huevos son los que se venden a 3'20? Los que en cualquier parte, ya que todos sabemos que en las hueverías, se exponen canastos con clases y precios adecuados a ellas. Serán los de aquí de ese precio? No, pues los portes algo se llevan y tal vez también el intermediario que los envíe. Resulta que hay una diferencia en general, de los oficiales a los que traen de los alrededores

de 50 a 80 céntimos como máximun; ¿y la calidad?

Pero, aparte de lo injusto y del resultado al compararlos, hay que no perder de vista, la baja o el alza según las épocas, pues, la mayor escasez, causa lógica es, de sobreprecio y viceversa.

Y sobre todo, lectores, hay que considerar lo que supone criar gallinas, alimentarlas y cuidarlas mejor o peor para que rindan un provecho; lograr una o dos docenas de huevos en quince o veinte días; hacer un viaje a pié lo más seguro, con frío, lluvias o nieve, poder comprar algo necesario para la pobre casa; invertir en aquel, 4 o 6 horas, para que al fin, se hallen con una tasa tan precisa en muchos casos, como injusta cuando es mal aplicada, y acaso, acaso, para qué también, al invertir ese puñadito de cobre en aquello que se precisa, se lo achiquen más que en cualquier sitio, porque todo, empezando por los huevos, está carísimo...

Señor alcalde: usted conoce a muchos de los aludidos pobres vendedores; yo sé como viven; en medio de una pobre existencia, para los que, diez céntimos suponen mucho.

¿Consentirá usted que siga por más tiempo esa desigualdad, cuando, solo para ese artículo hay tasa necesitandola tantos otros, y con grave perjuicios de gentes tan precisas de un apoyo?

Si hay quién lo encontrase mal, será aquel que, pospone el sentimiento humanitario, a unos céntimos que... tal vez no se ahorre.

B. C. A.

La Semana

De Jueves a Jueves

Jueves 13. El viaje del Presidente del Gobierno por Andalucía es la nota culminante de la política al día, la más grata política, la de acercamiento al pueblo para ver y tocar sin mixtificaciones las necesidades de todas y cada una de las provincias españolas. El ilustre viajero es objeto de cariñosas manifestaciones de simpatías.

—La gripe ese endiablada enfermedad, que se enseorea casi periódicamente de Europa se cotó de rondón en España y en Madrid principalmente trae al vecindario a mal traer. Pero como en aquella simpática villa, aun en medio de las calamidades, no falta el buen humor, el ingenio popular devuelve a la gripe sus duros ataques con estos dos remoqueos: «la Canastera», que es la gripe benigna, la inofensiva, aquella que sólo nos produce unas ligeras molestias, las suficientes para no acudir a la oficina; pero quedaba por denominar otra gripe, la más grave, aquella que comienza con «uno» y acaba con «unos». Precisamente en esta contingencia radica el hallazgo del nuevo nombre La gripe mortal, que no deseamos a ninguno de nuestros lectores, se ha dado en llamar «el once», porque esta cantidad empieza con «uno» y termina también con «uno». Seguramente habrá quien quiera llamarla «la Capicúa».

—Pero bromas aparte queremos recoger la impresión de que en general es benigna con los españoles la enfermedad reinante, no así en algunas otras naciones europeas donde ha causado verdaderos estragos.

—En Marruecos se ha librado un pequeño combate con las partidas rebeldes.

—Ha sido condenada la peñadora que adoptó a una niña.

—En Pamplona ha continuado el Consejo de Guerra por los sucesos de Vera del Bidasoa.

—La «Gaceta» ha publicado una disposición sobre las atribuciones de la Dirección general de Acción Social.

—Norteamérica envía otra flotilla a Nicaragua.

—Entre Méjico y los Estados Unidos la situación ha llegado a una tirantez insostenible.

—El Japón, ha concertado un acuerdo con Rusia.

—El doctor Curtius hace gestiones para formar un Gabinete de concentración en Alemania.

—Parece ser que los extranjeros ha evacuado la ciudad de Shanghai ante el temor de un ataque a la concesión francesa.

—Se ha celebrado la reapertura del Parlamento en Oslo.

Viernes 14. Hoy, por aquello de que para todos los gustos escribimos vamos a echar el día a sucesos. A sucesos sangrientos hemos querido escribir, pues que nuestras fuentes de información dan hoy caudal importante.

—Un pueblecito de Italia ha sido escenario de esta tragedia familiar:

Un rico abogado, llamado Pablo Carbonera, natural de Como, y que residía en Bergamo, fué ayer a casa de sus padres, que tenían consigo un hijo suyo de nueve años de edad.

Ignórase lo que pasó entre ellos; pero es lo cierto que los criados oyeron grandes voces, como de una violenta discusión, a la que siguieron varios tiros de revólver. Acudieron al ruido de los disparos, y vieron salir al abogado con un arma de fuego en la mano, el pelo revuelto y los ojos de loco. Penetraron en la estancia, y encontraron los cadáveres del padre, de la madre y del pequeño.

—Cuando salían para dar cuenta de ello a la justicia, hallaron en la puerta a Pablo Carbonera, que se había disparado un tiro en la cabeza y estaba moribundo.

—Otro suceso que pudiéramos titular el «cazador cazado» nos los da Burgos en este telegrama:

Los cuñados Benito Sanchidrián y Felipe Rojo, vecinos del barrio de Cortes, fueron hoy de caza al monte de Cerdeña.

Para descansar un rato dejaron las escopetas recostadas sobre un árbol y se sentaron junto a ellas. Un de los perros que les acompañaban, al pasar junto a las escopetas hizo que una de ellas cayera al suelo. Se disparó el arma y el proyectil alcanzó a Felipe en el pie izquierdo y se lo destrozó por completo.

Y recogemos para cerrar la jornada estas breves líneas que causarán seguramente indignación. No concebimos tanta salvajada.

La Policía de Lisboa, ha detenido a cierto número de individuos que se dedicaban a la venta de pájaros ciegos. Se incautó de unas veinte jaulas conteniendo pájaros a quienes se había sacado los ojos para que cantaran mejor.

Como no existe ninguna ley que castigue este bárbaro procedimiento, los traficantes no han podido ser castigados, y fueron puestos en libertad.

Sábado 15. Se ha pedido el indulto de la peñadora que prohió a una niña.

—En San Sebastián un incendio ha destruido un almacén de maderas y unos talleres de fundición.

—Otro incendio en la estación de Zafra ha causado grandes daños.

—Se ha publicado una disposición acerca de la reorganización de la Infantería

—La situación en China sigue siendo alarmante. El cónsul de Bélgica en Hankou ha sido secuestrado.

—En Birmingham (Inglaterra), en un incendio perecieron siete personas.

—La Policía que ha ido a embargar los bienes del actor cinematográfico «Charlot» no ha conseguido encontrar a éste, ignorándose su paradero.

—Unos bandidos han atacado a un tren en la India, resultando varios viajeros heridos.

Domingo 16. Sin respeto para la fiesta dominical, que los uncidos al duro carro del trabajo esperan ansiosos de aire y sol, el tiempo se cansó de hacer bondad y desató sobre nosotros todas las cajas de frío y destemplanzas. Y como siempre nos acordamos de Santa Bárbara cuando truena, ante las dentellas del frío inclemente se clama por la protección de los desvalidos sin hogar. Algo es algo pero el remedio a tanta desventura debe ser obra de todos los días; es imprevisión acordarnos del que sufre cuando la realidad espantosa despierta con fuerte aldabonazo nuestros sentimientos de humanidad. Las víctimas que el frío y el hambre ocasionan deben pensar sobre nuestros hombros de civilizados, de hombres buenos, como losa de plomo.

Extensa firma del ministerio del Estado y el regreso de un ministro que andaba de viaje, fué todo lo político de ayer.

La vida cultural dió señales activas en la Academia de Jurisprudencia.

Lunes 17. El Rey salió ayer para Moratala, donde se celebrará una cacería.

—Ayer inauguró el curso la Real Academia de Medicina.

—Nuestras tropas han ocupado el macizo de Beni-Gorfet.

—En Vitoria se ha rendido un homenaje al maestro Guridi.

—En Fu-Cheu una partida de salteadores chinos asaltó un Orfelinato de religiosas españolas, haciéndolas huir.

—El Gobierno inglés está dispuesto a emplear la fuerza para evitar que continúen los desórdenes.

—Dicen de Londres que según noticia de Lisboa ha sido detenido el asesino del Presidente Sidonio Paes.

—Se ha prohibido en Alemania la instrucción militar voluntaria.

Martes 18. Podemos apuntar como solemnidades, de grata y simpática actualidad, la inauguración en Madrid del Curso en la Academia de Medicina, el acto con que el hospital del Niño Jesús festejó el cincuenta aniversario de su fundación y el mitin abolicionista, que terminó solicitando indulto para la simpática peñadora que pretendió hacer suya una criatura que no era su hija, la cual peñadora está ya indultada, y hasta absuelta por la conciencia popular.

Miércoles 19. Produjo general sentimiento la muerte del Arzobispo de Santiago, que hasta hace poco residió en Madrid, como patriarca de las Indias.

—En la calle del General Ricardos en Madrid un automóvil mató a una niña.

—La escuadrilla Atlántida emprenderá el vuelo de regreso del 20 al 25 del actual.

—La «Gaceta» de hoy publicará una Real orden contra la venta de drogas estupefacientes.

MOMENTÁNEA

El Ocaso

*En un rinconcito caldeado por los débiles rayos de un sol de Enero, se encontraban dos pobres viejecitos en cuyos ropajes se adivinaba su precariedad. Y al ver sus manos callosas de largo tiempo, se veía además que eran o habían sido dos jornaleros humildes, ganadores cada día, del cotidiano pan.*

*Seguramente serían húmedos sus cobijos y destartaladas y umbrosas y glaciales sus viviendas, como lo son siempre las viviendas de los desheredados y de los pobres.*

*De otra suerte, en la mañana fría aquella que calentaban débilmente unos rayos de sol casi apagado, no hubieran salido los pobres viejecitos de su amado rinconcito del hogar.*

*Pero el hogar estaría sin lumbre y el frío penetraría fieramente por rendijas y por huecos, y en él se encontrarían solos... los laborantes de ayer... los pobres caminantes que vieron el ocaso sin haber podido encontrar ni ganar, apesar del redoblado esfuerzo de toda su vida, un asilo abrigado, un descanso seguro.*

*Y al igual que los pájaros del cielo buscan en la enramada y en los huecos de los tejados un rinconcito que mire frente al sol para allí arrullarse y allí vivir, después de haber encontrado en praderas, en montes y en sembrados su alimento... así también los tristes y encorvados viejecitos buscaban y encontraron en el ribazo, cara al sol, al abrigo del viento, un regacito más caliente que su hogar, algo que desentumecía sus miembros ateridos, un sitio seguro donde ensoñar libremente, evocando tiempos mejores, tiempos de trabajo y de luchas, pero, tiempos de triunfo al fin, cuando eran jóvenes y eran fuertes y a nadie necesitaban, bastándose para los suyos y para si mismos.*

*Mas ahora, llegados al ocaso, necesitan los pobres recurrir a que el Cielo,*

su único teja dá dos y a maje pe Al pe aquella enorme dos y t me par titud y hundida marca matera Y su tural y que un más pe a su oliente e de sol. Muc tiana caridad social.

Jaca

El día

Iglesia

mañana

ñorita

agricul

Sanjuán

Beni

Teodor

Munici

Apac

ta Vice

José L

Tern

traslad

yente

do ref

y abun

Al c

al saca

prospe

de ésto

Al a

casa d

mos of

mida (

res de

En

los sir

ron co

lo que

Desp

aficion

madru

Entr

señora

Sanju

vamen

Manue

ña Ma

costa,

ñorita

Maria

Los

casta

Euseb

fas; de

don U

de As

Adria

Maria

nuel S

ta, do

Conra

todos

Rec

tra m

les de

Bar

su única providencia, les ampare y proteja dándoles calor a sus cuerpos ateridos y desnudos, roto y mojado su plumaje por la pobreza y por el destino..

Al pasar por su lado, en la mañana aquella, sufrí en mi pecho un latigazo enorme. Estaban los viejecitos encorvados y tristes. Les di los días y apenas me pareció oír un ligero bisbiseo de gratitud y de correspondencia de sus labios húmedos. En su aspecto se veía bien marcada una disimulada indignancia, más material que espiritual.

Y sufrí porque entiendo que por ley natural y por ley cristiana no hay razón a que unos pobres que no tuvieron nunca más patrimonio que su trabajo, lleguen a su ocaso sin otro regacito más caliente que el que tienen los pájaros del cielo en los días de hielo, en los días de sol.

Muchísimo hace la santa caridad cristiana pero también tiene deberes y no de caridad solamente la verdadera justicia social, los ricos de la tierra.

ANTONINO ARNAL

Jaca, Enero de 1927

La vida en los pueblos

BARAGUÁS

El día cinco de los corrientes tuvo lugar en la Iglesia parroquial de este pueblo a las once de la mañana el enlace matrimonial de la simpática señorita Emiliana Rufas Rodríguez, con el joven agricultor de este mismo pueblo Angel Lacasta Sanjuán, ambos de apreciables familias.

Bendijo la unión el virtuoso cura párroco don Teodoro Echeto ante la presencia del Sr. Juez Municipal D. Antonio Gonzalez.

Apadrinaron a los contrayentes la bella señorita Vicenta Rodríguez prima de la novia y el joven José Lacasta hermano del novio.

Terminada la ceremonia, todos los invitados se trasladaron a la casa de los padres de la contrayente donde fuimos obsequiados con un espléndido refresco y poco después, con una suculenta y abundante comida.

Al descorchar las botellas de difentes clases y al sacar los puros habanos, hubo brindis por la prosperidad de los desposados y la de los padres de éstos.

Al anochecer, toda la comitiva se trasladó a la casa de los padres del novio, donde también fuimos obsequiados con otra no menos suculenta comida (cena). También hubo buen vino, café, licorres de las mejores marcas y habanos.

En ambas casas mientras se comía y cenaba, los simpáticos mozos de este pueblo nos obsequiaron con unas muy bonitas piezas de música por lo que fueron muy aplaudidos.

Después de los banquetes hubo baile para los aficionados y se divertieron de lo lindo hasta la madrugada.

Entre los asistentes se hallaban las respetables señoras doña Vicenta Rodríguez, doña Simona Sanjuán madre de la novia y del novio respectivamente, doña María Porta de Rodríguez, doña Manuela Rufas, doña Isabel Ojal de Finestra, doña Manuela Abarca, doña Josefa Lanaspá de Lacosta, doña Cándida Lacosta de Bosque y las señoritas: Vicenta Rodríguez, Concha Portaña, María López y Dominica Vizcarra de Badaguás.

Los señores don Pablo Rufas y don Juan Lacasta padres de los desposados; don Ramón, don Eusebio, don Constantino, Antonio y Benito Rufas; don Baltasar Rodríguez de Castiello de Jaca don Urbano Rodríguez de Gillué, don Felix Gil de Ascara, don José, don Adolfo, Santiago y Adrián Lacasta (hermanos) don Juan Roldan, don Mariano Aberca, don Benito Gonzalez, don Manuel Sanchez, don Benito Rufas, don Blas Lacosta, don Teodoro Finestra, don Julio Portaña, don Conrado Galindo, Felix López y don Luis López, todos vecinos de Baraguás.

Reciban las familias de Rufas y Lacasta nuestra más cordial enhorabuena y a la feliz pareja se les desea una eterna luna de miel.

El Corresponsal

Baraguás, 7 de Enero de 1927.

LA SEÑORA  
Doña Manuela González Anaya

falleció en Jaca el día 16 de Enero de 1297  
a la edad de 60 años  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados esposo don Julián Coro; hijos Miguel, Francisca y Matilde; hijos políticos Pilar Ubieta y Feliciano Escalona; nietos; hermano don Plácido; hermana política doña Concha Bandrés; primos, sobrinos y demás parientes, tienen el sentimiento de participar a sus amigos y relacionados tan dolorosa desgracia rogándoles encomienden a Dios el alma de la finada favor que agradecerán.

El Excmo. Sr. Obispo de Jaca ha concedido indulgencias.

Gacetillas

En la iglesia de la Ciudadela hermosa-mente adornada de plantas y flores, tuvo lugar ayer día 19 la boda de la bellísima y simpática señorita Mercedes Zappino Maestre con D. Eduardo Pujol González, de familia distinguidísima de Lugo.

Bendijo la unión el Capellán de la Ciudadela D. Antonino Arnal y apadrinaron a los contrayentes D. Ignacio Zappino, Teniente Coronel de Intendencia, Jefe del Parque de esta plaza y doña Antonia Pujol González, hermana del novio, siendo testigos por parte de la novia, el Excmo. Sr. General Gobernador Militar D. Fernando de Urruela, D. Marcelo Ortega y D. Arturo Navarro y de parte del novio el Coronel D. Francisco Villena, D. Julio Suárez Llanos, Comandante de Estado Mayor y D. Pascual Pujol González, hermano del novio.

Terminada la ceremonia fueron obsequiados los numerosos invitados con delicado lunch en casa de los padres de la novia.

Los contrayentes salieron en viaje de luna de miel que deseamos sea eterna, en dirección a Barcelona y otras capitales de España.

Felicitemos a los nuevos desposados y a sus distinguidos padres D. Ignacio Zappino y doña Mercedes Maestre y a las respectivas familias de ambos contrayentes

Temperaturas de la semana:

- Día 13, Máxima, 6; Mínima, 1 bajo 0
- Día 14, Máxima, 2; Mínima, 2 bajo 0
- Día 15, Máxima, 2; Mínima, 3 bajo 0
- Día 16, Máxima, 5; Mínima, 3 bajo 0
- Día 17, Máxima, 4; Mínima, 3 bajo 0
- Día 18, Máxima, 1; Mínima, 5 bajo 0
- Día 19, Máxima, 2; Mínima, 6 bajo 0

Le ha sido concedida la placa de San Hermenegildo al teniente coronel de Ingenieros don Manuel Lasala, que cuenta en esta unidad, con muchos y buenos amigos.

Ha nevado copiosamente; tanto que podemos afirmar ha sido esta nevada la única decentita que hemos tenido en el actual invierno. Las temperaturas, ayer principalmente, han sido rígidas y heladoras,

hoy brilla el sol espléndidamente y tiene aspecto el cielo de brindarnos con pronta bonanza que limpiara la ciudad y campiña del sudario que la cubre.

En su casa de Plasencia del Monte, falleció el día 4 último la respetable y virtuosa señora doña María Nasarre, Viuda de don Serapio Gállego y madre amantísima del beneficiado de esta S. I. C. don Manuel Gállego.

Rogamos a Dios por su alma y deseamos a sus hijos y demás deudos resignación ante la pérdida que lloran.

A los 60 años de edad y víctima de rápida enfermedad entregó a Dios su alma en esta ciudad la bondadosa señora doña Manuela González Anaya, esposa del conocido industrial, don Julián Coro.

Por su afable carácter contaba con muchas simpatías y amigos que han lamentado sinceramente su muerte. Reciban su viudo, hijos, hijos políticos y demás familia nuestro pésame sentido.

La simpática Sociedad Alegría Juvenil celebró el sábado último su Junta anual reglamentaria, designándose para los cargos vacantes en la Directiva a los señores siguientes:

Presidente, don Manuel Gavín.—Vice-presidente, don José Izuel.— Secretario, don Juan Antonio Samitier.—Vice-Secretario, don Joaquín Garcés.— Contador, don José Ventura.— Tesorero, don Julián Borderas.—Vocal 1.º, don José Oto.— 2.º, don Manuel Costa.—3.º, don Bruno Blasco.—4.º, don Manuel Gairín.—Bibliotecario, don Santiago Lafuente.

Para Zaragoza salió la distinguida señora doña Dolores Pérez Viuda de Solano, con su bella hija Dolorines.

Para la misma capital la elegante señora Elena Muñoz de Villaverde.

Felizmente ha dado a luz una hermosa niña Teresita Valle, bella y joven esposa del ilustrado capitán de Infantería D. Luis Senra. Se le impondrán a la recién-nacida los nombres de María del Carmen.

No habiéndose presentado postor en las subastas anunciadas para el arriendo de los arbitrios sobre carnes y alcoholés, el Ayuntamiento efectuará en este

ejercicio el cobro de los mismos por administración como ya se realizó en años anteriores.

Dicen de Javierrelatre haber aparecido ahogado en el «Gállego», en la partida «La barca», término de Latre, el vecino de Estallo, Juan Ramón Lasasa Grasa, desaparecido de su casa hace unos días.

Durante el pasado año 1926 se han matriculado en esta provincia los siguientes automóviles:

Ford, 52; Citroen, 7; Fiat, 6; Hispano, 5; Renault, 4; Berliet, 3; Peugeot, 2; Lactil, 1; U. S. A., 1; Bernard, 1; Delage, 1; Overland, 1; Andrace, 1; Chenard, 1. Total, 86.

VIDRIERIA  
LAVABOS  
**E. CARDONA**  
R. FERNANDO, 44  
LERIDA  
TELEFONO 98  
CRISTALERIA

S. A. Molino Harinero y Luz Eléctrica de Jaca

La Junta Directiva en sesión de ayer, ha acordado convocar a Junta General ordinaria para el día 31 de los corrientes, a las seis de la tarde, en la Sala Consistorial.

Será objeto de deliberación la aprobación de la «Memoria» y Balances.

Estos, podrán examinarse por los Sres. Socios en la Gerencia de la Sociedad los días 29 y 31 de los meses de la tarde.

Con arreglo al artículo 7.º de los Estatutos, previa presentación de las acciones o resguardos de Bancos, se facilitarán en la Gerencia las papeletas de asistencia.

Jaca 8 de enero de 1927.—P. A. de la Junta, el Secretario, Fausto Abad.

**Pèrdida.**— Zapato de niño, se extravió el lunes desde la Zapatería de Perales a la casa de Bautista Olivier. Se ruega al que lo haya encontrado lo devuelva a esta imprenta que se gratificará.

**Francisco Dumas, Medicina y Cirugía en general. Mayor, 27, pral. y Zocotín núm. 2, 1.º. Consultas: de 11 a 1.**

Máquinas SINGER

PARA COSER

Ventas al contado y a plazos  
Piezas de recambio, aceite para engrases, hilos y sedas, agujas para toda clase de máquinas SINGER

NOTA: A todo comprador de una máquina se le darán lecciones de bordado, gratuitamente.

El representante, único en Jaca

**JOSÉ BLASCO**

Calle Mayor, número 6, 2.º

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.— Jaca

# Nuevos Almacenes de San Juan DE PEREZ Y MARTI.--JACA

## FIN DE TEMPORADA

**DESCUENTO DE 10** por 100 sobre los precios marcados en todos los géneros de invierno **HASTA FIN DE FEBRERO**

Astrakanes, Paños, Pañetes, Lanas de invierno para señora, Pañería para trajes de caballero, Mantas de lana y algodón, Tapabocas, Bufandas, Toquillería, Mantones y Camisas de franela, Abrigos, Pellizas, Chalecos y Jerseys para caballero, Género de punto Inglés y Ruso afelpado en algodón y lana para señora, caballero y niños, Abrigos punto y Jerseys lana para señora y niña.

**Aproveche los descuentos que le ofrecen estos Almacenes por fin de temporada.**

**Se vende** una sillería nueva completa, tapizada en molesquin verde y despacho completo. No se admiten prederas. Para más detalles en la Plaza de San Pedro, Alpargatería.—Jaca. (C 3)

**Traspaso** de una tienda muy acreditada, en sitio céntrico. Razón en esta imprenta.

**Se venden** dos casas una sita en la calle de Bellido, núm. 17 y otra en la del Canal número 4, ambas en esta ciudad. Para tratar dirigirse a Agreda Dutú y Compañía, S. L., Apartado 148. Zaragoza

**Vendo** edificios y terrenos desde la casa n.º 9 de la calle del 7 Febrero hasta la muralla. (P)

**Parcela** Se vende una en el Paseo de Alfonso XIII. Informes: calle Mayor 5, tienda. P. 2

**Pérdida** el día 23 de diciembre se extravió en esta ciudad una libreta de la Caja Postal de ahorros en la que hay impuestas 275 pesetas. Se ruega su devolución en esta imprenta donde se dará el nombre del imponente. 4.150

**F. CASTEJON**  
MEDICO MILITAR

CONSULTA DE 11 A 1 MAYOR, 16

**LIBRO DE VENTAS**

MODELO OFICIAL

Se vende en la Librería de la Viuda de R. Abad

**MANUEL ALONSO INISTERRA**  
MEDICO FORENSE

ESPECIALISTA EN NIÑOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta: de 11 y media a 1 y media y de 3 a 5 de la tarde  
MAYOR, 41, 2.º

## Pinturas Preparadas

Para uso inmediato  
**EXPORTACIÓN A PROVINCIAS**

**G. Mazuque.** Gil Berges 8.--JACA

( T A L L E R )

para toda clase de trabajos de pintura decorativa.

## Compañía Adriática de Seguros

(RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA)  
FUNDADA EN TRIESTE EN 1838

**CAPITAL SOCIAL** ..... Liras 100.000.000  
**ID. DESEMBOLSADO** ..... » 40.000.000

**Seguros Vida en vigor:**

Capitales asegurados Liras: 1.708 MILLONES

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones.—Seguros de incendios.—Seguros de Transportes Marítimos, Terrestres y de Valores.

Dirección para España MADRID, Paseo de Recoletos, 5.

Subdirector para las provincias de Huesca y Zaragoza

**D. Enrique Bescós.** Oficinas: San Miguel, 7, Zaragoza

Agente en Jaca: **D. Fermín Lalaguna,** Zocotín, 1

## ANIS ARAGON

ANIS PEDRO SAPUTO

ALMACENES EN

JACA

TARDIENTA

BARBASTRO

Zocotín 10

Barrio Estación

Muro. 1

**¡Automovilistas!**

**Cadenas antideslizantes para la nieve**

GARAGE DE

**Elías Bescós**

HUESCA

**Juan Castejón**

ODONTÓLOGO  
BOCA Y DIENTES

Consulta: 9 a 12 y 3 a 5

Mayor, 16, 2.º

**Anisados y Licores de**

**JULIO ARAMBURO**

EN JACA

En su almacén Afueras de San Pedro y despachados por su apoderado señor RAMOS a precios corrientes.

**Dr. Díaz Díaz**

MEDICO MILITAR

CONSULTA DE 11 A 1

MAYOR, NUM. 1, 2.º